

俄罗斯总统普京接受中央广播电视台总台台长专访表示

我们携手可以取得更宽范围更大的成就

当地时间5月31日晚,在出席上海合作组织成员国元首理事会青岛峰会并对中国进行国事访问前夕,俄罗斯联邦总统普京在莫斯科克里姆林宫接受了中国中央广播电视台总台台长慎海雄的独家专访。普京讲述了他对习主席的印象,回答了他在《国情咨文》中提出的“俄罗斯梦想”与“中国梦”的异曲同工之处,展望了中俄关系以及上合组织扩员的前景,并就“一带一路”建设、朝鲜半岛等国际热点、俄罗斯与西方国家关系等作了回答。这是普京就任新一届总统后首次接受国外媒体专访,也是普京总统首次在克里姆林宫接受中国媒体的专访。以下为专访内容:

慎海雄:尊敬的普京总统,感谢您接受中国中央广播电视台总台的专访。5月7日,您宣誓就任俄罗斯新一届总统。我所在的中央广播电视台总台的相关平台对就职典礼进行了直播和报道。您第四次发表就职演说的感觉,跟前几次有什么不同?

普京:我想借此机会向中国人民致以最良好的祝愿。我们知道,我们在中国有很多朋友,说明中国人民对这个典礼乃至对俄罗斯都有很大的兴趣。我想向中国人民致以最良好的祝愿,祝愿每个中国家庭幸福安康!至于就任新一届俄罗斯联邦总统,您大概也看到了我所说的。我们最优先的发展方向是推动国家可持续发展、确保经济增速、发展创新型经济、发展基础设施、卫生医疗、教育,当然还有保障安全。

作为一个坚持国际法原则、尊重伙伴利益的国家,我们自然同时也会确保自身利益,我们会重点关注我们在国际舞台上的地位。

鉴于此,我想说,我们十分重视同传统上可靠的伙伴、盟友和朋友的合作,毋庸置疑,这其中包括中华人民共和国。

慎海雄:我注意到,从今年的《国情咨文》开始,您就在不同场合讲述您的“俄罗斯梦想”。当前,中国人民正在奋力实现习近平主席提出的“中国梦”。您提出的“俄罗斯梦想”与“中国梦”有何异曲同工之处?

普京:俄罗斯和中国是邻邦。几百年来我们彼此对话,拥有非常深厚的历史渊源和根基。这并非偶然,我们作为邻邦,在近几十年来建立了当今世界独一无二的关系。这种关系的确是建立在互利的基础上。

我们在2001年签署了《睦邻友好合作条约》,这个条约仅仅是基础,也是如今我们筑起两国关系大厦的根基,而大厦每年都在绘就日新月异的色彩,不断筑成新的楼层,大厦越建越高,越建越牢。这绝非偶然,这就是说,我们在建设各自国家、如何对待人民等方面诸多共识将我们联系在一起,这非常重要。

如果借用习近平主席在十九大的讲话,什么最重要?中国国家主席是怎样讲的?——提高人民生活。

达成目的可以有多种方法,但是目标是共同的。在俄罗斯,除了提高我们公民的生活水平,我们不可能有第二个目标。据此,我们也在思考,如何构建俄中关系,如何实现这些目标并保障外部安全,以现代创新、数字经济、基因技术、现代和普社会和国家以及经济治理为抓手,加强新型经济建设。所以我们的共同点很多。我相信,只要付出努力,就会做出新的成绩。

慎海雄:过去一年里,您与中国领导人会晤的次数最多,与习近平主席会见了五次。中国民众对于您授予习主席俄罗斯国家最高勋章印象深刻。能不能谈一下您对习主席的印象?

普京:也许习主席是唯一一个和我庆祝生日的国家领导人。我还没有和哪位外国同事建立过这种关系、或做出类似的安排;但和习主席做到了。我那个生日我们过得很简单,关于这些我公开说过,也没有什么秘密。不瞒您说,我们喝了杯伏特加,切了点香肠之类。当时,我们结束了一天的工作后,习主席陪我过了生日。评价习主席,我想从这件事谈起。

他平易近人,待人真诚。但同时他也是非常可靠的伙伴。可以肯定的是,如果我与习主席就某事进行磋商,我从己方立场出发,我知道他也是从己方立场出发,我们总是朝着履行各自义务的方向努力。这是第一点。

第二,老实说,他和许多其他国家领导人一样,力求实现工作成果最大化,为本国人民谋福祉。

他是一位出色的喜欢分析问题的人,和他探讨国际议题和经济问题

很有意思。因此,他对我而言,是位合适的合作伙伴和可靠的好朋友。

慎海雄:再过几天,您将前往中国青岛参加上合峰会,并对中国进行国事访问。在上合组织扩员的情况下,您觉得如何让上合更加具有“行动力”?

普京:上海合作组织成立之初是一个行事低调的组织,旨在首先解决中国、俄罗斯及苏联前加盟共和国的边界问题。

我们给自己定下了——我重申一遍——很低调的任务,但是在解决这些小范围问题过程中逐渐地发现,我们有很多共同之处。意思是,除了解决边境问题,我们携手可以取得更宽范围、更大的成就。

上海合作组织开始发展。印度和巴基斯坦正式加入并正式工作后,很明显,上海合作组织已成为一个全球性组织。这是一个很明显的事实。因为你看,上合组织成员国占世界GDP的四分之一,占世界人口的43%,占全球领土的23%。这些都是巨大的资源,真的非常可观。再加上亚洲的经济增长速度,中国、印度的经济增长步伐,我们俄罗斯也将努力提供新的经济增长动力,以确保我们所需的增长。这些再加上军事潜力,这是巨大的力量,我们当然不是为了对抗别国,而是为了保障我们各国之间、其他国家间的全面多方位的合作,为合作提供必要条件;无论这些国家位于何处、在任何一块大陆。

联合这些国家的强大力量,无疑将成为我们自身发展的重要因素,并将成为影响世界局势的因素。我相信,这将会是积极的影响因素。

慎海雄:中国青岛是一个美丽的海滨城市,这个城市的海鲜和啤酒都不错,您会去体验一下吗?

普京:是的,非常乐意品尝。我喜欢海鲜和啤酒,但是会尽量少喝一些。我很想品尝,也一定会这么做。

慎海雄:今年是“一带一路”倡议提出的第五年,习近平主席曾说,他提出“一带一路”倡议,就是要实践人类命运共同体理念。您怎么理解这一关乎全球福祉的理念?

普京:我们一直支持这个倡议。习近平主席关于“一带一路”的倡议结合了经济、人文的部分。倡议最主要的部分当然是发展经济和基础设施。我们认为这是一个有益、且有前景的倡议。这个倡议与我们建设欧亚经济联盟的努力相吻合。而且不久前,5月17日,中国与欧亚经济联盟在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳签署经贸合作协定。这份协议虽然没有涉及降低关税的问题,但却涵盖了其他非常重要的问题,比如贸易政策、技术规定和植物检疫管制等方面。事实上,我们正在为消除双方经济协作发展的限制因素迈出非常重要的一步。

但是我们认为,习近平主席的倡议更具全球性。其目的是促进与所有国家和大陆之间的合作发展。我们则在欧亚经济整体合作方面有所倡议。我认为,这两者结合起来能够带来好的结果。我们了解这样做的重要性,比方说在基础设施方面,我们知道我们的中国合作伙伴对北方航道工程非常有兴趣。

我们对此表示欢迎。但这并不是唯一的合作方向,我们在工业合作方面和铁路基础设施建设方面同样有非常好的合作计划。这些都是非常大的、非常有前途的合作方向,而这些合作无疑会成为我们进一步合作的基础。

今天,对于我们来说,中国是第一贸易伙伴国。去年,中俄进出口总额增长到870亿美元,其中前四个月增长与前年全年相同。这是非常好的增速,我们应当继续保持和增长。

慎海雄:在您新近发布的施政纲领中,民生领域和数字经济给我印象特别深。俄罗斯和中国在这些方面可以展开哪些深层次合作?

普京:这确是一个主要的发展方向。我们知道,习近平主席和中国政府在现代经济形态以及诸如数字经济这样的有发展前景的领域中,做出了巨大的努力。毫无疑问,这与未来技术发展的重要方向紧密相关,如自动化和人工智能。

当今世界主要的发明尤其是前景光明的发明,都发生在科技领域。显然,生物学、遗传学以及其它方面在该领域取得成功的人士,成为世界发展的领军人物。我们不会忘记我们合作的传统领域,而且我们还将与中国朋友们在当今以及未来重要发

展领域共同努力。

我们也有相关意向。我们有计划,也有深入研究。我们知道,中国已经取得了显著成绩,如物联网和电商贸易。不过,这对于近期发展来说,包括中国和俄罗斯,还完全不够。

我们需要发展数字技术和工业,发展基础设施、能源,包括电能、可替代能源。届时不仅能够,而且也必须转化科研成果,并取得新成果。如果我们能做到这一点,我们毫无疑问将领跑世界。我们将为此努力。

慎海雄:尽管平等的对话与合作是很多人的愿望,但您面临着一个棘手的问题,也就是西方国家对俄罗斯的经济制裁,以及其他一些方面的压力。您认为俄罗斯同西方的关系下一步的走向如何?

普京:我寄希望于积极良好的关系。但是对目前的什么限制,还有制裁,我们并不觉得惊讶,也吓不着我们,也永远不会让我们放弃独立和主权的发展道路。

我的出发点是:俄罗斯要么是个主权国家,要么俄罗斯干脆就不会存在。当然,俄罗斯人民总是会选择第一个。我们没有别的办法。但我们明白,西方国家正试图通过这些限制和制裁达到一个目的,那就是遏制我们的发展。

我毫不怀疑,这种企图,套用律师的说法,叫做手段无效不能犯。这一切都不会奏效!遭受损失的,首当其冲,正是要这个手腕儿的人。我认为,理智终将获胜,所有非法的限制,损害世界经济发展的政策,将逐渐消除。而我们会与所有合作伙伴实现关系正常化,包括与美国,以及其他听命于美国、对我们实施制裁的那些国家。

顺便说一句,正如我所说的那样,那些追随美国行动的国家,自己也开始受到了美国对他们下手带来的损失。我说这些不是为了幸灾乐祸或者为了嘲讽,但这表明了,这些手段不可能是万能的,它迟早会损害所有人,包括发起人在内。归根结底,我希望我们与西方国家的关系能够以某种方式正常化。

慎海雄:今年以来,在一些热点地区,比如朝鲜半岛和叙利亚,虽然局势仍然都不明朗,但出现一些积极变化。在解决国际争端方面,俄罗斯希望担任什么样的角色?中俄两个大国之间有什么样的合作空间?

普京:关于朝鲜问题,如同我们外交官所说,我们双方的立场非常相近或者可以说完全一致。确切地说是后者。我们提出了解决朝鲜半岛问题的“路线图”。最近一段时间,中华人民共和国为地区局势缓和做了很多工作。我们对此很高兴并且会全力支持。

您也知道,现在俄罗斯外长正在朝鲜访问,并与朝方领导人举行会谈。

我们也看到,朝鲜的领导层,说实话,对我而言也出乎意料,为消除地区紧张局势做出了空前的努力。一是他们宣布停止导弹试验,停止核试验。此外现在还炸毁了自己最大的核试验场之一。毫无疑问,这都是向我们最终所想实现的无核化而迈出的重要步伐。

当朝方领导人提出,要让他们完全无核化,需要给他们绝对的安全保障,对此我表示理解。难道还有别的办法吗?否则我们无法想象会怎样,尤其是在利比亚和伊拉克的那些悲剧发生之后。所有这些,朝鲜人都历历在目。所以,不言自明,他们要求得到保障。这些保障具体是什么,落实保障的期限是多久,现在还很难说。不过可以而且应该说的是,我们要走缓和局势的道路,最终实现无核化。

慎海雄:在您新近发布的施政纲领中,民生领域和数字经济给我印象特别深。俄罗斯和中国在这些方面可以展开哪些深层次合作?

普京:这确是一个主要的发展方向。我们知道,习近平主席和中国政府在现代经济形态以及诸如数字经济这样的有发展前景的领域中,做出了巨大的努力。毫无疑问,这与未来技术发展的重要方向紧密相关,如自动化和人工智能。

当今世界主要的发明尤其是前景光明的发明,都发生在科技领域。显然,生物学、遗传学以及其它方面在该领域取得成功的人士,成为世界发展的领军人物。我们不会忘记我们合作的传统领域,而且我们还将与中国朋友们在当今以及未来重要发

动。我们都非常期待美国总统特朗普和朝鲜领导人金正恩的会谈成果,我们也将尽最大的努力来促成此次会晤的成功。

慎海雄:我们的中国国际广播电台在“中俄头条”新媒体客户端上正在举办“谁是普京粉?”的活动,一周内多达1000万中国网民参加活动。中央电视台的央视新闻新媒体也征集到4万多个网友对您的提问。下面我想挑一些其中的问题向您提问。

普京:请问吧。

慎海雄:作为第21届世界杯足球赛的东道主,您希望俄罗斯队能取得什么样的成绩?

普京:提问的人已经讲了,俄罗斯是世界杯的东道主。所以我们作为东道国来说最重要的和最主要的目标,就是尽一切所能地来办好这次世界杯,使它成为全世界百万球迷的盛大节日。这将是我们最重要的成就。

至于球队,我必须承认这一事实:很遗憾,俄罗斯队在近几年确实没有取得突出的战绩。但是,我们很期待,所有球迷和俄罗斯球迷也都同样期待,俄罗斯队能够拼尽全力,向观众呈现现代的、有趣的、精彩的足球比赛并且战斗到底。

慎海雄:您认为,哪支球队能获得本届世界杯冠军?

普京:这个很难讲。有很多国家都可能成为冠军。拉丁美洲小组是阿根廷和巴西队。

慎海雄:您会为世界杯开球吗?

普京:我会看的。与此同时我作为世界杯举办国的元首,要出席开闭幕式。我会看一下我的工作安排,如果可能的话也会去看一些其他的场次。

慎海雄:您最喜欢的足球运动员是哪位?

普京:有一些球员在我认为是很杰出的,我觉得他们完全当得起这个称号、这个说法。在俄罗斯和前苏联球员中我最喜欢列夫·雅辛,外国球员我最喜欢贝利。马拉多纳我也很欣赏。

慎海雄:谢谢。大家都知道您非常热爱运动。您现在还在从事哪些运动?每天会锻炼多久?

普京:每天我会健身两个到两个半小时,做器械、游泳,如果有陪练的话,也会上榻榻米练一下柔道。虽然不是很频繁但是偶尔我也会打一打冰球。目前还很难说我会“会”打冰球,但是在试着打。

慎海雄:时常在新闻中看到您,开战机,下潜艇,中国网友说您是“被总统耽误的超级网红”。如果您不选择从政,您会从事什么职业?

普京:我在苏联的情报部门工作过,苏联的对外情报部门。而我现在已经有了我的职业。因为我毕业于圣彼得堡大学法律系,因此原则上我是可以去当法律顾问,当律师。但我一辈子都在安全机关工作,在苏联的对外情报部门工作。此后又在圣彼得堡市政府工作,算是地方政府。所有这些工作我都由衷喜爱。我想,我完全可以胜任律师的工作。

慎海雄:2016年,您到中国杭州参加G20峰会期间,带了一箱俄罗斯冰激凌,在中国带火了。今年到中国您计划带什么特别的礼物?

普京:会有的。

因为习近平总书记曾经提到过他喜欢俄罗斯的冰激凌,所以我就带了一些,作为礼物送给他。我们之间交换过一些小东西。但是如果我提前公开透露了我将要送给习主席什么礼物的话,这又算是什么惊喜呢?暂时就让它作为我们之间的秘密。等一会我悄悄告诉您。

慎海雄:我的老家就在中国杭州。您当时带去了冰激凌,而我这次给您带来了杭州的龙井茶。

普京:谢谢!

慎海雄:非常感谢!总统先生,十分感谢您接受我们的专访。祝您履新成功精彩!祝您中国之行顺利,也祝俄罗斯世界杯圆满举办!

新华社北京6月6日电

移动支付便民勿忘安全

大数据帮忙证明“你是你”

□新华社记者 吴雨

“移动支付风险正逐渐成为主要的支付风险类型。”日前,中国支付清算协会副秘书长马国光在移动支付安全与创新研讨会上提出了行业挑战。当下,移动支付亟待在便民与安全之间找到平衡点。专家认为,加强大数据建设可更高效地帮助消费者在支付时证明“你是你”。

移动支付连续多年保持高速增长,渗透在居民交通出行、消费购物、日常缴费等方方面面,为百姓生活提供了便捷高效的服务。

人民银行的统计数据显示,一季度,银行业金融机构共处理移动支付业务109.63亿笔,金额70.82万亿元,同比分别增长17.84%和16.76%;非银行支付机构处理网络支付业务1101.91亿笔,金额51.13万亿元,同比分别增长134%和93.15%。

“移动支付在改进体验、便利百姓的同时,其风险也随之发生变化,呈现出隐蔽性、复杂性、交叉性等新趋势。尤其是移动手机端的账户盗用和欺诈屡有发生,给用户资金造成一定损失。”马国光表示,移动支付需要安全升级,跟得上效率的提升。

中国银联年初发布的移动支付安全调查报告显示,八成以上的受访者通常使用二维码扫码支付,近五成人群即使在二维码来源不明的情况下,仍会因为优惠信息扫码。“一些消费者扫了‘李鬼’二维码被钻了空子,有的扫了来路不明的二维码被嵌入木马病毒,还有人贪图扫码注册账户的赠品而导致个人信息被盗。”中国银联云闪付事业部助理总经理张凌说。

去年底,人民银行发布了《条码支付业务规范(试行)》,同时配套印发安全技术和受理终端技术两个规范。其中,对使用静态条码和动态条码的单日累计交易金额做了不同要求。

人民银行支付结算司支付工具管理处副处长翁泉表示,移动支付实现可持续发展的三个前提是安全、便民和创新,其中安全是支付业务的首要目标。人民群

众用得不放心,便民惠民就无从谈起。“监管机构对待创新要趋利避害、扬长避短,市场机构在创新中也要负起责任,筑牢安全防线。”

目前,包括商业银行、银联、支付机构在内的多个市场主体都在积极推进移动支付业务发展,在保护好客户钱袋子的要求面前,大数据技术的运用已成为市场机构颇为重视的风控方案。

“大数据能让我们更了解客户,证明消费的就是你。”招商银行零售网络银行部总经理助理刘衍波介绍,通过大数据分析,支付机构可以掌握消费者支付的时间和地点、登录的移动设备和时段、浏览的习惯和喜好,更高效地判断“你就是你”。

工商银行网络金融部场景合作处处长谢翔表示,以前,银行想通过电子证书和密码器这种强认证方式把风险拦在支付前端,但安装硬件大大影响了客户的支付体验。“现在,各家机构在安全方面都尽量希望做到无感,对涉案账户进行黑名单管理,加强中后台的数据分析,通过大数据发现可疑交易。”

专家表示,除了设备核身、知识核身,越来越多的支付机构在积极探索生物核身,基于指纹、人脸、虹膜等多种生物识别技术验证“你就是你”,通过交叉验证提升身份验证的精准性。

不过,在当前阶段,许多大数据风控系统仍存在一些不足。例如,数据的真实性不高、有效性有待市场验证、数据收集和使用面临合法性等。

“在大数据时代,移动支付的安全离不开数据隐私保护。”蚂蚁金服安全事业部总监郑亮表示,从数据储存、数据展示到数据使用,再到数据核算,需要全链路进行保护,防止数据泄露危害消费者支付安全。

翁泉表示,新技术的应用有利于消减旧的风险,也将带来新的风险。安全关系到百姓的钱袋子,不能有任何懈怠,市场机构要不断提升风险防控水平和能力,始终将安全放在首位。

新华社北京6月7日电

俄欲向欧供气 美国竭力阻挠

□新华社记者 赵嫣

据美国《外交政策》杂志报道,美国近期正在酝酿针对“北溪-2”天然气管道项目的制裁措施,与俄罗斯合作的欧洲公司可能成为制裁对象。分析人士认为,美国此举意在阻止该项目继续推进,以降低俄罗斯对欧洲经济的影响力。

“北溪-2”好事多磨